

# 电动自行车锂电池强制性国标即将出台

“电动车起火夺命只需100秒!”在居民楼内,随处可见电动自行车安全宣传语,警示人们注意用电安全。然而,近年来各地相关起火事故仍屡见不鲜。

近日,江苏省南京市雨花台区一小区发生火灾,造成多人伤亡。中国消防表示,虽然尚不能确定起火具体原因,但架空层大量停放的电动自行车助长了火势的迅速燃烧蔓延。

根据国家消防救援局统计,2023年全国共接报电动自行车火灾2.1万起,相比2022年上升17.4%。电动自行车火灾的主要原因包括电池过充、电池单体故障、电池线路短路等。此外,老旧电池、改装电池也存在较大的安全隐患。

锂电池作为电动自行车的动力来源,频发的起火事件再度引发公众对电池安全的关注。值得关注的是,今年电动自行车锂离子电池强制性国家标准即将出台。防患于未“燃”,此次国家标准的出台会对行业影响几何?中国城市报记者对此展开调查报道。



2月28日,浙江省湖州市长兴县龙山街道忻惠社区一处住宅小区,物业微型消防站队员利用灭火器扑灭“着火”电动自行车。当日,为了规范高层住宅小区电动自行车安全充电,提高处理消防突发事件的应急能力,长兴县龙山街道开展电动自行车火灾事故消防演练。视觉中国

■中国城市报记者 刁静严

## 从电池源头遏制电动自行车起火风险

据北京市消防救援总队通报,1月北京发生电动自行车和电动三轮车火灾33起,其中因电池故障导致的火灾30起,占事故总数的九成以上。2月发生火灾28起,其中因电池故障导致的火灾26起。

通报称,电动自行车电池一旦起火,往往爆炸燃烧,产生大量有毒高温烟气。当周边堆积了可燃物时,火势将在短时间内迅速蔓延。

浙江绿源电动车有限公司总裁倪捷表示,电动自行车火灾事故可分为四类,其中因车辆和电池在设计及制造上存在安全隐患引发的火灾事故占比最多。

电动车电池是电动自行车的动力来源,大多数为铅酸蓄电池或锂离子电池。

2018年,国家出台强制性标准《电动自行车安全技术规范》,这被业内称作“新国标”,该文件对电动自行车的重量、最高车速、蓄电池电压等指标作出具体要求。相同容量下,锂电池比铅酸电池体积小、重量更轻,使用寿命是铅酸电池的2—3倍左右。因此“新国标”出台之后,锂电池具有明显优势,利好行业发展。

据艾瑞咨询《2023年中国两轮电动车行业白皮书》,2018年锂电两轮车的渗透率为12.7%,2022年提升到了25%。研究机构EVTank预测,到2025年,锂电电动自行车的渗透率将达56.4%。

2022年,国家市场监督管理总局在流通领域抽查了17个省(区、市)67家企业生

产的100批次电动自行车电池产品,22批次产品不合格,抽查不合格率为22.0%。其中,锂离子电池产品不合格项目涉及2hr容量、I2(A)放电、过充电、短路保护、低温放电、壳体阻燃性、放电过流保护。经技术机构分析,产生不合格的主要原因一是产品实际容量达不到标称额定容量,二是关键生产工艺、关键原材料及关键部件质量控制不严格。

“值得注意的是,电池故障大多是因为违规改装电池造成的,消费者须引起重视。”北京市双桥街道电动自行车经营人员孙先生说,切勿为了更长的续航里程,或是更快的骑行速度,私自对电动自行车进行改装,或是更换电池替代原装电池,这样做会带来巨大的安全隐患,容易造成事故、引发火灾。

## 国标出台有助于安全保障和行业发展

多年来,我国缺少电动自行车锂电池强制性国家标准,锂电池质量参差不齐,导致安全事故频发。为从源头防范事故发生,提高和完善电池安全标准刻不容缓。

记者从国家标准化管理委员会官方网站了解到,2022年由工业和信息化部组织起草的强制性国家标准《电动自行车用锂离子蓄电池安全技术规范》已经完成了起草和征求意见阶段,目前正处于审查阶段。按照项目计划,这项强制性国家标准将于今年发布。

事实上,近年来,各地陆续出台电动自行车电池标准,尽管在地方层面有积极探索意义,但对企业的指导性和约束性不强,无法替代“国家标准”。

比如,2022年,北京市自

行车电动车行业协会制定了团体标准《电动自行车用锂离子动力电池组技术规范》,对电池组温度保护和过充电保护等33项安全技术指标进行了规定。2023年11月,广州市发布了《电动自行车用锂离子动力电池和电池组技术规范》团体标准,要求锂电池电动自行车触发热失控报警后,“5分钟内不起火、不爆炸”。

此次强制性国家标准的出台有哪些亮点值得关注?

北京市市场监督管理局产品质量安全监督管理处处长由涛表示,国家标准从单体电池过充电、过放电、电池组温度保护和过充电保护等33项安全技术指标进行了规定。同时,为预警和驾乘人员安全提供保障,首次在电动自行车用锂离子蓄电池标准中引入人身安全相关项目,对电池热扩散控制能力作出要求,电池组发出报警后5分钟内不能起火爆炸。

中国电子技术标准化研究院安全技术研究中心副主任任何鹏林表示,按照项目计划,该强制性国家标准将于今年发布。本标准将填补国家层面对电动自行车用锂离子电池安全质量监管的技术依据空白。标准发布以后,按照《中华人民共和国标准化法》的规定,不符合强制性标准的产品、服务,不得生产、销售、进口或者提供。

业内人士认为,制定锂离子电池国家标准,有利于相关行业规范发展和转型升级,相关企业需进一步提升电池质量

标准、创新技术、降低起火风险;相关部门也能够依据文件进行监管、确保标准出台后有效落地执行,这对于相关行业健康有序发展起到重要作用。

## 居民安全意识仍需提升

在北京市东三环附近区域,记者走访调查了几个小区,发现一些居民把车停在楼外,尽管停放规范,但是由于充电桩位置紧俏,一些居民还是把电池拆卸后带回家充电了。在一些底商区域,还有人将延长电源线拉到室外就地充电。

电动自行车事故频发,许多人仍知险犯险,这究竟是什么原因?

2021年8月,应急管理部发布的《高层民用建筑消防安全管理规定》开始实施,其中第三十七条明确规定,禁止在高层民用建筑公共门厅、疏散走道、楼梯间、安全出口停放电动自行车或为电动自行车充电。第四十七条规定,对乱停放乱充电行为拒不改正的经营性单位和个人,最高处10000元罚款,非经营性单位和个人,最高处1000元罚款。

电动车有序停放和安全充电,对城市和社区管理提出更高的挑战和要求。除了从电池源头杜绝安全隐患外,社会居民安全意识的提升、电动自行车充电桩的保障也是值得关注的项。

中国自行车协会数据显示,截至2022年年末,中国两轮电动车保有量已达3.5亿

辆,相当于每4个人就拥有一辆电动自行车。电动自行车为公众出行提供了便利,但同时电动自行车的起火风险也不容忽视。

我国电动自行车保有量庞大,出行安全事关每个人的人身安全。事实上,我国在推行电动自行车用电安全的路上从未停歇。国家标准方面,2023年7月1日起,电动自行车充电器领域首个强制性国家标准《电动自行车用充电器安全技术要求》实施,《电动自行车电气安全要求》也于2024年1月1日开始实施,标准全面落实《加强电动自行车全链条安全监管重点工作任务及分工方案》部署,规定了防止电动自行车电气着火、触电等方面的安全要求,运用标准化手段规范了电动自行车质量安全。

电动自行车停车和充电乱象为何总是刹不住车?如何杜绝起火事故发生?

“有序停放电动自行车和规范充电,从根源上杜绝火灾的发生才是最好的自救。”上述电动自行车经营人员孙先生友善提醒,消费者一定要选购正规合格的电动车及配件,不合格的产品会造成安全隐患,增加火灾风险;切勿在公共门厅、疏散走道、楼梯间、安全出口等居民楼内停放电动自行车或充电,要保障“生命通道”的畅通;不要把电池带回家充电和飞线充电,尽量在白天充电,充满及时断电,以免电池、电线等出现问题引发火灾。